
 
บทที่ 2 

ทฤษฎีและงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 
 

2.1 แนวคิดและทฤษฎีท่ีเก่ียวของ 
การศึกษาเร่ือง การเลือกประกันสังคมตามมาตรา 40 แหงพระราชบัญญัติ ประกันสังคม พ.ศ. 

2533 สําหรับแรงงานนอกระบบ ในจังหวัดเชียงใหม คร้ังนี้มีแนวคิด ทฤษฎี และงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ
กับการศึกษา มีดังนี้ 

2.1.1 แนวคิดทฤษฎีการประกัน 
Von Neuman และ Morgenstern อางใน วรลักษณ หิมะกลัส (2542) ใหแนวคิด

เกี่ยวกับทฤทฤษฎีการประกัน ในกรณีตางๆ คือ พฤติกรรมในทางเศรษฐกิจของบุคคลนั้นอยู
บนพื้นฐานของทฤษฎีเกี่ยวกับการเลือก(Theory of Choice) คือ ภายใตสถานการณหนึ่งบุคคล
จะทําการจัดการรายไดท่ีเปนตัวเงิน (Money Income) เพื่อซ้ือสินคาและบริการในอันท่ีจะทํา
ใหเกิดอรรถประโยชนหรือความพอใจสูงสุด (Maximixe Utility) ภายใตงบประมาณท่ีมีอยู
จํากัด แตอยางไรก็ตามเม่ือสถานการณของการเลือกนั้น เผชิญกับความไมแนนอน บุคคลจะมี
ทางเลือกท่ีแตกตางไปตามระดับของความไมแนนอนท่ีเกิดข้ึน  

Von Neuman และ Morgenstern ไดศึกษาการวิเคราะหพฤติกรรมของผูบริโภคเพ่ือใชใน
การพยากรณการตัดสินใจเลือกของผูบริโภคภายใตสถานการณท่ีมีความไมแนนอนทั้งนี้ข้ึนอยู
กับกฎแหงความเปนจริงซ่ึงมีการใชอยางแพรหลายโดยมักใชเพื่ออธิบายรูปแบบของ
กระบวนการตัดสินใจภายใตสถานการณของความไมแนนอน เชน เร่ืองของการประกันตาง ๆ
จากทฤษฎีการประกัน เม่ือบุคคลไมทราบวาเขาจะไดรับผลกระทบตอความม่ังค่ังของเขา
อยางไร เม่ือเกิดเหตุการณของความไมแนนอน ดังนั้นบุคคลอาจเลือกท่ีจะมีความแนนอนโดย
การซ้ือประกัน นั่นคือสถานการณท่ีเขาเผชิญอยูนั่นจะประกอบดวย ผลลัพธสุทธิท้ังหมดใน
แตละเหตุการณท่ีเปนไปไดท้ังหมด (เกิดเหตุการณข้ึนหรือไมเกิดข้ึน) ซ่ึงเปนผลมาจากการ
เลือกของบุคคลนั้น (เชน การทําประกันหรือไมทําประกัน) และข้ึนอยูกับความนาจะเปนท่ีเขา
จะประสบในแตละเหตุการณ (วรัญญา ทองทวีศรี,2552)ซ่ึงสามารถแสดงไดดังตารางท่ี 2.1 
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ตารางท่ี 2.1 แสดงความนาจะเปนในการเลือกซ้ือประกัน 
 

ผลการเลือก เกิดเหตุการณบางอยาง (S1) ไมเกิดเหตุการณขึ้น (S2) 
ทําประกัน 

ไมทําประกัน 
คาของความนาจะเปน 

W – h 
W – L 

P 

W – h 
W 

(1– P) 
 

เม่ือ  W        คือ ความม่ังค่ังหรือรายไดเม่ือเร่ิมตน 
H         คือ เบ้ียประกัน (Insurance premium) 
L         คือ มูลคาของการสูญเสีย (Loss) 
S1, S2   คือ สถานการณ 2 สถานการณ ท่ีคาดวาจะเกิดข้ึนได 
P          คือ คาความนาจะเปนท่ีจะเกิดเหตุการณหนึ่ง โดย 0 < P < 1 ดังนั้น 
(1– P)  คือ คาความนาจะเปนท่ีจะไมเกิดเหตุการณข้ึน 
i           คือ ทางเลือกท่ี 1 หรือ 2 

 
ถาระดับของความม่ังค่ังในระดับท่ี  i (i  = 1, 2)  แทนดวย  W(S1)  ดังนั้นทางเลือกของ

บุคคลจะเปน 
1. บุคคลจะซ้ือประกันและมีการสูญเสียเพียงเล็กนอยในรูปของเบ้ียประกัน (h) ดังนั้นไม

วาจะเกิดเหตุการณใด ๆ หรือไมก็ตาม ความม่ังค่ังของเขาก็คือ (W-h) นั่นคือ ความพอใจท่ี
ไดรับจากการทําประกันจะข้ึนอยูกับ P และ (W-h) สามารถเขียนไดวา 

  กรณีซ้ือประกัน  = (P, W-h) 
2. บุคคลจะไมซ้ือประกัน นั่นคือเขาจะเผชิญกับการสูญเสียจํานวน L ดวยความนาจะเปน 

P เม่ือเหตุการณนั้นเกิดข้ึน (เชน การเจ็บปวย หรือสูญเสียชีวิต) หรือดวยความนาจะเปน (1-P) 
ท่ีเหตุการณนั้นจะไมเกิดข้ึน ดังนั้นความม่ังค่ังของบุคคลจะเปน W-L   ในกรณีแรก และ W ใน
กรณีหลัง 

  กรณีไมทําประกัน = (P, W-L, W) 

จากระดับความม่ังค่ังข้ึนอยูกับระดับ  S1 และ S2 ดังนั้นจะไดความสัมพันธซ่ึงเขียนใหม

ไดเปนกรณีไมทําประกัน = [P, W (S1), W(S2)] 

 
ดังนั้นคาความม่ังค่ังท่ีคาดไวสําหรับกรณีท่ีไมทําประกันก็คือ 
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E (W) = P[W(S1)] +  (1-P)[W(S2)] 

 

ดังนั้นบุคคลจะมีระดับความพอใจ (อรรถประโยชน) ตอจํานวนความม่ังค่ังท่ีคาดไว
สําหรับกรณีไมทําประกัน คือ 

 

   U [E (W)] = U [P [W (S1)] + (1-P) [W (S2)]] 

 

ซ่ึงถาเขียนเปนฟงกช่ันการตัดสินใจของบุคคล  (g )  สามารถแสดงได คือ   
 

    g = g[W(S1)], W(S2);P, (1-P)]   

 

หมายความวาบุคคลจะเลือกสถานการณท่ี 1 หรือ 2 จะข้ึนอยูกับระดับของ S1 และ S2 
ดวยความนาจะเปนท่ีจะเกิดเหตุการณตางๆ ดวยคา P และ (1-P) ตามลําดับ 

ถาสมมติวาผูบริโภคคาดวาอรรถประโยชนนั้นมาจากความม่ันค่ังของเขา ดังนั้นจะได
ความสัมพันธคือ U = U (W) 

นอกจากนี้สมมติวาบุคคลจะชอบความม่ังค่ังท่ีมากกวาความม่ังค่ังท่ีนอยกวา  และให
อรรถประโยชนสวนเพิ่มของความมั่ ง ค่ังของบุคคลนั้นมีคาลดลง   รวมท้ังฟงก ช่ัน
อรรถประโยชนนั้นอยูภายใต Axioms แลว อรรถประโยชนท่ีคาดหวังสําหรับผลลัพธท่ีไดจาก
การไมทําประกันคือ 

 

   U[E(W)] = PU [ W(S1)] +  (1-P)U[W(S2)] 
 

จากขอสมมติของอรรถประโยชนการตัดสินใจท่ีคาดหวังจะไดวาคาอรรถประโยชนของ
ความเส่ียงคือคาความคาดหวังของอรรถประโยชนจากส่ิงท่ีจะไดออกมาในแตละสถานการณ 
นั่นคือ 

   U[P[ W(S1)] +  (1-P)[W(S2)]] = PU [ W(S1)] +  (1-P)U[W(S2)]  
  

จากสมการท่ีไดเราจะไดวาฟงกช่ันการตัดสินใจ  (g)  เขียนอยูในรูปของคาความคาดหวัง
ของผลลัพธท่ีได ดังนี ้

 

     g[W(S1)], W(S2);P, (1-P)] = PU [ W(S1)] +  (1-P)U[W(S2)] 
 

จากสมการนี้ แสดงถึงความสัมพันธระหวางอรรถประโยชนท่ีคาดหวังกับความนาจะ
เปนของเหตุการณท่ีจะเกิดข้ึน  (S1 และ S2)  
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จากสถานการณของความไมแนนอนท่ีมีผลกระทบตอความม่ังค่ังนี้  จะทําใหเกิด
อรรถประโยชนท่ีไมพึงประสงคกับผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียง (Risk averse) แตจะไมมี
ผลกระทบตอผูท่ีชอบความเส่ียง (Risk lover) หรือผูท่ีไมเปนท้ังผูท่ีชอบหรือไมชอบความ
เส่ียงนั้น (Risk neutral) ดังนั้นผูชอบหลีกเล่ียงความเส่ียงจะเลือกทางเลือกท่ี 1 ถาเบ้ียประกัน 
(h) นั้นเทากับหรือนอยกวาคาคาดหวังแลว  ผู ท่ีหลีกเล่ียงจะไม ซ้ือประกันนั้น  เพราะ
คาตอบแทนจะไมคุมคากับอรรถประโยชนท่ีสูญเสียไป ซ่ึงเปนผลจากความไมแนนอนของ
ความม่ังค่ังนั้น 

 จากทฤษฎีของการประกันสามารถนํามาประยุกตกับกรณีการประกันสุขภาพได ดังนี้ 
ถาสมมติวารายไดของบุคคลคือ 10,000 บาท   (W3)  ซ่ึงทําใหเกิดอรรถประโยชน

รวมคือ  100  (U3)  สมมติวาถามีการเจ็บปวยเกิดข้ึน  ผูบริโภคจะสูญเสียเงิน 5,000 บาท  จาก
รายไดเร่ิมตน ดังนั้นรายไดของเขาจะเหลือเพียง  5,000 บาท  (W1) และอรรถประโยชนรวม
คือ 50   (U1) ถาหากสมมติใหคาความนาจะเปนท่ีบุคคลจะตองเสียคารักษาพยาบาลเปนจํานวน
เงิน 5,000 บาท คือ 0.1 หรือ 10%  ดังนั้นคาเบ้ียเล้ียงประกันท่ีแทจริงของการประกันท่ีจะ
ครอบคลุมมูลคาท่ีแทจริงของการสูญเสียท่ีคาดไวคือ  P x L  =0.1 x 5,000  =  500 บาท 

ถาหากบุคคลซ้ือประกันท่ีระดับมูลคาท่ีแทจริงของการสูญเสียแลว บุคคลนั้นจะ
จายเงินคาเบ้ียประกัน 500  บาท  โดยระดับของรายไดของบุคคลจะลดลงจาก 10,000 บาท 
(W3)  ไปเปน 9,500 บาท ดังน้ันทางเลือกท่ีผูบริโภคเผชิญอยูก็คือ 

1. ซ้ือประกันมูลคา 500 บาท และลดความม่ังค่ัง (หรือรายได) ลง รวมท้ังทําใหคา
อรรถประโยชนลดลงดวย 

2. ไมซ้ือประกัน ดังนั้นบุคคลจะมีโอกาส 10% ท่ีจะสูญเสียเงิน 5,000 บาท และ

อรรถประโยชนลดลงเปน 50 (U1) พรอมท้ังทําใหรายไดลดลงเปน 5,000 บาท (W1) หรือมี

โอกาส 90% ท่ีจะไมเกิดการสูญเสียเลย ซ่ึงจะทําใหความม่ังค่ังยังคงอยูท่ี 10,000 บาท (W3) 

และอรรถประโยชนคือ 100 (U3)   
ในการเปรียบเทียบทางเลือกท่ี 1 หรือ 2 เราจะใชอรรถประโยชนท่ีคาดหวังเขามา

พิจารณาคือ  จากคาอรรถประโยชนท่ีความหวังไวจากการไมซ้ือประกัน (กรณีท่ี 2)  มีคา
เทากับการถวงน้ําหนักผลลัพธท่ีจะไดออกมาในแตละกรณีดวยคาความนาจะเปนนั้นๆ รวมกัน 
ดังนั้นคาอรรถประโยชนท่ีคาดหวังของกรณีท่ี 2 คือ 

P (U1) + (1-P)U3 = 0.1(50) +0.9(100) = 95 
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จากท่ีกลาวมาสามารถแสดงไดดังรูปท่ี 2.1 ซ่ึงแสดงถึงคาอรรถประโยชนท่ีคาดหวังท่ี
เปนเสนตรงจากจุด   (U3, W3) ถึง (U1, W1) โดยเสนตรงนี้จะแสดงถึงคาอรรถประโยชนท่ี
คาดหวัง ณ ระดับของคาความนาจะเปนท่ีจะเกิดเหตุการณตาง ๆ เชน คาอรรถประโยชนท่ี
คาดหวังของทางเลือกท่ี 2 คือ U4 = 95  ณ จุด   A  บนเสนตรง 

 
 อรรถประโยชนรวม 
 
 
 
                                                                   
                                                          
 
                                   
 
 

                             ความม่ังค่ัง(Wealth) 
 
    รูปท่ี 2.1 คาอรรถประโยชนท่ีคาดหวัง 

  
ดังนั้นบนเสนตรงน้ี  ถาคาความนาจะเปนท่ีจะเกิดการเจ็บปวยมีคาสูง  คาอรรถประโยชน

ท่ีคาดหวังจะเขาใกลจุดซ่ึงอยูทางดานซายของรูป (เขาใกลจุด C)  และหากคาความนาจะเปน
นั้นลดลงคาอรรถประโยชนท่ีคาดหวังก็จะเพ่ิมข้ึน โดยเคล่ือนข้ึนไปตามเสนตรงทางขวา (เขา
ใกลจุด B) ท้ังนี้เพราะคาอรรถประโยชนท่ีคาดหวังนั้นคํานวณมาจากผลรวมของการถวง
น้ําหนักดวยคาความนาจะเปนของระดับอรรถประโยชนคาตางๆ จึงทําใหการประมาณคา
อรรถประโยชนท่ีคาดหวังนั้นเพิ่มข้ึนหรือลดลงตามแนวเสนตรงน่ันเอง 

สําหรับผูบริโภคนั้นจะเลือกทางเลือกท่ี 1 หรือ 2  จะข้ึนอยูกับรูปรางของฟงกช่ัน
อรรถประโยชนของเขาเอง  ถาบุคคลนั้นเปนผูหลีกเล่ียงความเส่ียง  ฟงกช่ันอรรถประโยชน
ของเขาจะมีลักษณะโคงคว่ํา (Concave)  คือลักษณะเปนอรรถประโยชนสวนเพ่ิมมีคาลดลง
เม่ือเปรียบเทียบความม่ังค่ัง (Decreasing marginal utility with respect to wealth) ดังแสดงใน
รูปท่ี 2.2 ซ่ึงระดับของอรรถประโยชนของทางเลือกท่ี 1 (U2 = 99) มากกวาคาอรรถประโยชน

W3 W2        W1  0 

A 

C (U1, W1) (50)  U1 

(95)   U4 

B (U3, W3) (100)  U3 
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ท่ีคาดหวังของทางเลือกที่ 2 (U4 = 95) แสดงวาผูท่ีชอบหลีกเล่ียงความเส่ียงท่ีซ้ือประกัน ณ 
ระดับเบี้ยประกันท่ีแทจริง (Actuarially fair premium) จะมีอรรถประโยชนท่ีมากกวาผูท่ีไมได
ซ้ือประกัน 

จากรูปท่ี 2.2 เห็นวาลักษณะของเสนอรรถประโยชนของผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียงซ่ึงมี
ลักษณะเปนอรรถประโยชนสวนเพิ่มแบบมีคาลดลงเม่ือเทียบกับความม่ังค่ัง (Decreasing 
marginal utility with respect to wealth) จะอยูสูงกวาเสมออรรถประโยชนท่ีคาดหวังซ่ึงเปน
อรรถประโยชนสวนเพ่ิมแบบคงท่ี (Constant marginal utility) เสมอ จึงทําใหผูท่ีหลีกเล่ียง
ความเส่ียงจะซ้ือประกันท่ีขาย ณ ระดับเบ้ียประกันท่ีแทจริง (กรณี คาอรรถประโยชนท่ี
คาดหวัง) 

 
 อรรถประโยชนรวม 
        B 
                                                                   
                                                                       
                   (99)    U2                                                                                                   D 
  

                                    F 
                                                                                                 
                                                                                                 A              G 
   
                          
                                      

             0               W1    W2               W3         ความม่ังค่ัง (Wealth) 

 รูปท่ี  2.2 ความสัมพันธระหวางอรรถประโยชนรวมกับความม่ังคั่ง 
 

อยางไรก็ตามสภาพความเปนจริงแลวเบ้ียประกันมักไมอยู ณ ระดับราคาท่ีเปนเบ้ียท่ี
แทจริง  ท้ังนี้เพราะตองมีคาใชจายในการบริหาร  ตนทุนทางการตลาด และกําไรของกิจการ 
เปนตน  ซ่ึงจะรวมอยูในคาเบ้ียประกัน  ดังนั้นผูบริโภคจะซ้ือประกันหรือไมนั้นข้ึนกับจํานวน
ของตนทุนท่ีเพ่ิมเขาไป  ซ่ึงจากรูปท่ี 2.2  คา W3  -  W2  คือคาเบ้ียประกัน ณ ระดับมูลคาท่ี
แทจริงของความสูญเสีย  จะเห็นวา  U2  มากกวา  U4  (99  >  95) ซ่ึงเปนคาท่ีคาดหวังไว  แต

 

(95)    U4 

(50)   U1    

  (100)   U3 
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บุคคลจะมีความเต็มใจท่ีจะจายคาประกันท่ีมากกวาคาเบ้ียประกันท่ีแทจริง  (500)  ตราบใดท่ี
บุคคลนั้นยังคิดวาอรรถประโยชนท่ีเขาไดรับจริงนั้นมากกวาหรือเทากับอรรถประโยชนท่ี
คาดหวัง (U4 = 95) ซ่ึงถาเม่ือใดท่ีอรรถประโยชนท่ีเขาไดรับจากการจายเบ้ียประกันของทากับ
คาอรรถประโยชนท่ีคาดหมายจะทําใหไมมีความแตกตางระวางการเอาประกันหรือไมเอา
ประกัน  และถาหากเบ้ียประกันท่ีเพิ่มข้ึนนั้นทําใหคาอรรถประโยชนท่ีคาดหวังมากกวา
อรรถประโยชนท่ีเกิดข้ึนจริงท่ีเขาไดรับแลวบุคคลนั้นจะไมทําประกันเลย นั่นคือ  จากขอ
สมมติท่ีวาผูบริโภคมีโอกาสจะสูญเสียเงินจํานวน 5,000 บาท (W3 – L) ดวยความนาจะเปน P 
ถาหากเกิดการเจ็บปวย ซ่ึงสามารถเขียนไดเปน 

   ( P, W3 – L , W3 ) 
หากเบ้ียประกันคือ R บาท ซ่ึงเปนจํานวนที่มากท่ีสุดบุคคลจะเต็มใจจายสําหรับคาเบ้ีย

ประกัน ดังนั้นบุคคลนั้นจะมีรายไดท่ีแนนอนไมวาจะเกิดการเจ็บปวยหรือไม คือ (W3 – R) 
ดังนั้นจํานวนสูงสุดท่ีบุคคลเต็มใจจะจายสําหรับการทําประกันสามารถหาไดจากการแกสมา
การหาคา R จากสมการดังนี้ 

   U (W3 – R) > PU (W3 –L) + (1-P)U(W3) 
จากมูลคาท่ีคาดไวสําหรับการสูญเสียจาการเจ็บปวยคือ  P x L = 0.1 x 5,000   บาท ถา

บุคคลนั้นเปนผูหลีกเล่ียงความเส่ียง คา R จะมากกวาคา (P x L) และบุคคลนั้นจะซ้ือประกันถา
ราคาเบ้ียประกันไมมากกวาคา R ถาหากวาคาเบ้ียประกันนั้นมากกวาคา R แลวบุคคลจะไมซ้ือ
ประกันเลย 

ดังนั้นจากรูปที่  2.2  จะเห็นวาบุคคลจะเต็มใจท่ีจะจายเพ่ิมไดอีกเปนจํานวนไมเกิน 
W2W4 จึงจะทําใหอรรถประโยชนท่ีแทจริงนั้นมากกวาหรือเทากับอรรถประโยชนท่ีคาดหวัง
อยู  นั้นคือคาเบ้ียประกัน (R)  จะมากท่ีสุดเพียง  W3W4    หรือชวง  FG  เทานั้น  จึงจะทําให
บุคคลเต็มใจท่ีจะซ้ือประกันนั้น  ซ่ึงถาเกินกวานี้บุคคลจะไมซ้ือประกันเลย  จะเห็นวาชองวาง
ระหวางอรรถประโยชนท่ีแทจริงกับอรรถประโยชนท่ีคาดหวังนั้นก็คือสวนของเบ้ียประกันท่ี
บุคคลยินดีจะจายเพิ่มข้ึนนั่นเอง 

อยางไรก็ตามเม่ือพิจารณารูปท่ี 2.3  จะเห็นวายิ่งถาคาความนาจะเปนของการเกิดความ
สูญเสียยิ่งมากจํานวนของเบี้ยประกันท่ีแทจริงก็จะยิ่งสูงข้ึน  แตมูลคาของจํานวนผูท่ีซ้ือ
ประกันจะยินดีจายเพ่ิมข้ึนนั้นยิ่งจะนอยลง (ชวงEF)  และสวนคาของความนาจะเปนท่ีนอยก็
จะมีความยินดีจะจายเพ่ิมนอยลงดวยเชนกัน (ชวงAB)  แตจะเห็นวาในชวงท่ีความนาจะเปน
นั้นอยูในชวงกลาง ๆ  มูลคาของบเบ้ียประกันท่ีผูซ้ือเต็มใจจายเพิ่มข้ึนจะมีคามาก (ชวงCD)  
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ดังนั้นในชวงท่ีคาของความนาจะเปนมีคามากๆ   หรือมีคานอย ๆ  บุคคลจะมีความเต็มใจท่ีจะ
จายสวนท่ีเพิ่มนั้นนอยกวาในชวงของคาความนาจะเปนท่ีจะเกิดข้ึนในชวงกลาง ๆ 

นอกจากนี้ในกรณีท่ีคาความสูญเสียกรณีท่ีเกิดการเจ็บปวยมูลคาไมเทากัน  โดยท่ีมี
โอกาสของการเกิดเหตุการณเทากัน  บุคคลจะมีความเต็มใจท่ีจะจายสวนท่ีมากกวาคาเบ้ีย
ประกันท่ีแทจริงสําหรับกรณีท่ีจะมีการสูญเสียมาก  มากกวากรณีท่ีมีการสูญเสียนอย  ดังแสดง
ในรูปท่ี  2.4   จะเห็นไดว าถ าไม มีการเอาประกันในกรณี ท่ี มีการสูญเสียมาก   เสน
อรรถประโยชนท่ีคาดหวังจะแสดงโดยเสน  AC  คือจะเสียเปนมูลคา  W3  -  W1   แตในกรณีท่ี
มีการสูญเสียเปนจํานวนนอยเพียง W3  -  W5  นั้นจะเปน AB  จะเห็นวาชองวางระหวาง
อรรถประโยชนท่ีแทจริงกับอรรถประโยชนท่ีคาดหวังนั้นจะตางกัน  โดยกรณีของ AB  นอย
กวา  AC 

รูปท่ี 2.3 และ 2.4 แสดงมูลคาท่ีสูงกวาคาเบ้ียประกันท่ีแทจริงท่ีบุคคลมีความเต็มใจท่ีจะ
จายสําหรับการประกันชีวิต 

 
             อรรถประโยชนรวม 
                                           
 

                                               B   

                                                                                              A 
 
                                  

                                                                 D                                    C                                  
                                  

                                                                 F                    E 

 
                        

    0            W1         W5 W4                 W2     W3            ความม่ังค่ัง (Wealth) 

  รูปท่ี 2.3 กรณีท่ีมีความนาจะเปนของการเกิดการสูญเสียท่ีแตกตางกัน 
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             อรรถประโยชนรวม 
                                                                                                         A 
                                         B                                                 
 

                                                                                                    
                                C                   
 
 

                        
 
 
 

                       0          W1   W5                                                 W3          ความม่ังค่ัง (Wealth) 

                         รูปท่ี 2.4   กรณีท่ีจํานวนมูลคาของการสูญเสียมีความแตกตางกัน 
 

จากท่ีกลาวมาจะเห็นวาเปนการพิจารณาถึงบุคคลท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียง  ชอบความเส่ียง
หรือไมมีความรูสึกใดๆ  ตอความเส่ียงในทุกระดับรายได (W) นั่นคือลักษณะของฟงกช่ัน
อรรถประโยชนนั้นจะมีลักษณะเปน Concave หรือ Convex อยางใดอยางหน่ึง แตก็มีความ
เปนไปไดท่ีบุคคลจะเปนผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียงในบางกรณีและเปนผูท่ีชอบความเส่ียงในบาง
กรณี 

โดยพบวาในกรณีท่ีบุคคลน้ันเปนผูท่ีมีรายไดต่ํามักจะเปนผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียงท้ังนี้
เพราะหากมีการสูญเสียเกิดข้ึน  แมวาจํานวนของการสูญเสียนั้นจะมีจํานวนเทากันกับผูท่ีมี
รายไดสูงกวา  แตสัดสวนของเงินท่ีผูมีรายไดต่ํากวานั้นจะมีสัดสวนของความสูญเสียท่ีสูงกวา
ผูท่ีมีระดับรายไดสูงกวา  ดังภาพท่ี  2.5  จะเห็นวาบุคคลท่ีอยูในชวงระดับรายได  0  ถึง W0  จะ
เปนผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียง  แตหากมีระดับรายไดเกินกวา  W0  แลว  จะเปนผูท่ีชอบความเส่ีย 
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             อรรถประโยชนรวม                                                                                
                                                                                          
                                                                                            เสนระดับความเส่ียง 
                                                                                                    
                                                 

  
                      
 
 
   0                          W0                                                               ความม่ังค่ัง (Wealth) 
                           รูปท่ี  2.5 กรณีบุคคลมีความเสี่ยงท่ีแตกตางกันขึ้นอยูกับระดับความม่ังคั่ง 
 

จะเห็นไดวาทฤษฏีของการประกันดังกลาว  สรุปไดวาปจจัยทางเศรษฐศาสตรท่ีมีผลตอ
การเลือกซ้ือประกันชีวิตประกอบดวย 

1. ทัศนะของบุคคลท่ีมีตอความเส่ียง จากทฤษฎีเกี่ยวกับการประกันท่ีกลาววาปจจัยท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจของครัวเรือนในการซ้ือหรือไมซ้ือประกัน คือ บุคคลนั้นเปนผูหลีกเล่ียง
ความเส่ียงหรือเปนผูชอบความเส่ียง ซ่ึงจากทฤษฎีผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียงก็จะมีความเปนไป
ไดอยางมากท่ีจะซ้ือประกัน ในขณะเดียวกันผูท่ีชอบความเส่ียงก็จะมีความเปนไปไดนอย
กวาในการท่ีจะซ้ือประกัน 

2. มูลคาของการสูญเสีย ในเร่ืองของมูลคาของการสูญเสียนั้น จากทฤษฎีจะเห็นวาหากมี
มูลคาของการสูญเสียท่ีมีคามาก จะมีคาของความนาจะเปนท่ีบุคคลจะทําการซ้ือประกัน
มากกวาบุคคลท่ีคาดวาจะมีมูลคาของการสูญเสียนอย 

3. คาเบ้ียประกันชีวิต หากคาเบ้ียประกันชีวิตนั้นมากกวาจํานวนสูงสุดท่ีบุคคลยินดีจะ
จายแลว บุคคลนั้นก็จะไมซ้ือการประกันนั้น ดังนั้นคาเบ้ียประกันชีวิตยิ่งสูงเทาใด ก็จะมี
โอกาสอยางมากท่ีจะทําใหคาเบ้ียประกันชีวิตนั้นมีจํานวนท่ีบุคคลนั้นยินดีจะจาย ซ่ึงทําให
ความนาจะเปนท่ีบุคคลนั้นจะซ้ือประกันนอยลง 
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2.1.2 แนวคิดเศรษฐศาสตรสวัสดิการ (Welfare economic) 
แนวคิดเศรษฐศาสตรสวัสดิการ หมายถึง กลไกภายใตการแขงขันอยางสมบูรณจะนํา

เศรษฐกิจไปสูการจัดสรรทรัพยากรอยางมีประสิทธิภาพ บนเสนความเปนไปไดของ
อรรถประโยชนของสังคมซ่ึงการจัดสรรทรัพยากรของสังคมนี้เปนการจัดสรรท่ีเสมอภาคหรือ
ยุติธรรมหรือไมนั้นรัฐบาลอาจจําเปนเขามาแทรกแซง เพื่อใหการจัดสรรนั้นยุติธรรมอีกดวย ซ่ึง
อาจเปล่ียนแปลงไปตาม คานิยมของสังคม ( สุวรัตน ยิบมันตะสิริ, 2546: 31)  

ประเด็นความเสมอภาคหรือความยุติธรรมขางตน ยังสามารถอธิบายได โดยใชแนวคิด
เสนสวัสดิการสังคม ( Social Welfare Function) อธิบายรวมกับเสนความเปนไปไดของ
อรรถประโยชนของสังคม (Utility Possibility Curve) ดังนี้ 

 
 

  
 
                                             R                
 
                                                                                         
 
 

 
 
 
รูปท่ี 2.6 เสนสวัสดิการของสังคมและเสนอรรถประโยชนของสังคม 
 

สมมติวาสามารถหาเสนสวัสดิการของสังคมโดยใหสวัสดิการของสังคมข้ึนอยูกับ
อรรถประโยชนของผูบริโภคแตละคนในตลาดนั่นคือ 

SW =   f (UA , UB ) 
โดยท่ี  SW =   สวัสดิการของสังคม 

UA      =   ความพอใจของนาย A  
UB      =   ความพอใจของนาย B 
 

ความพอใจของนาย B 

S 

P 

N 0 ความพอใจของนาย A 

M 

เสนอรรถประโยชนของสังคม 

เสนสวัสดิการสังคม 

SW1   SW2 
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เสนสวัสดิการของสังคม เปนเสนแสดงระดับความพอใจที่บุคคลตางๆ ในสังคมไดรับ
ระดับหนึ่งเสนท่ีอยูสูงกวา แสดงถึงระดับความพอใจท่ีสูงกวา 

จากรูปท่ี 2.6 ทุกๆจุดบนเสน MN เปนจุดท่ีมีการจัดสรรอยางมีประสิทธิภาพ แตท่ีจุด P 
สังคมจะไดรับสวัสดิการสูงกวาการจัดสรรท่ีจุด R หรือท่ีจุด S ดังนั้น สังคมควรเลือกอยู ณ จุด 
P เพราะเปนจุดจัดสรรท่ีเปนไปไดดีท่ีสุด สวัสดิการสูงสุดของสังคม 

ทฤษฎีเศรษฐศาสตรสวัสดิการกลาววา  ภายใตการแขงขันสมบูรณ  กลไกตลาดจะทํางาน
ใหการจัดสรรทรัพยากรของสังคม  เปนการจัดสรรท่ีมีประสิทธิภาพเสมอ  โดยท่ีรัฐบาลไม
จําเปนเขาไปแทรกแซง  อยางไรก็ตามการจัดสรรท่ีมีประสิทธิภาพอยางเดียวโดยลําพังนั้น  อาจ
ไมเปนท่ีตองการของสังคมสวนรวม  สังคมอาจตองการใหมีการจัดสรรท่ียุติธรรมอีกดวย  
ดังนั้น รัฐบาลจึงอาจตองเขามามีบทบาทในการเขามาแทรกแซงในกิจกรรมทางเศรษฐกิจ  เพื่อ
ความกินดีอยูดีของสังคมสวนรวม 

หนาท่ีของรัฐบาลในการเขามาแทรกแซงในกิจกรรมทางเศรษฐกิจ มี 4 หนาท่ีดวยกัน โดย
อาศัยขอแตกตางตามโครงสรางหนวยงานในบรรลุเปาหมายสูงสุดเพื่อสังคม (อางใน วงศระวี 
ศรีสวัสดิ์,2552) 

1. หนาท่ีในการจัดสรรทรัพยากรของสังคม (Allocation  Function) การจัดสรรทรัพยากร
เพื่อการผลิตสินคาสาธารณะ (Public Goods)  เชน การศึกษา  การฉีดวัคซีนปองกันโรคติดตอ  
ถาอาศัยการทํางานของระบบตลาดชวยในการจัดสรรทรัพยากรเพื่อผลิตสินคาเหลานี้  ปริมาณ
สินคาท่ีผลิตอาจมีไมเพียงพอกับความตองการท่ีแทจริง  ฉะนั้น  รัฐบาลอาจจะเปนผูเขามา
จัดสรรทรัพยากรของสังคมบางสวน    เพื่อผลิตสินคาเหลานี้เสียเอง  โดยผานกระบวนการทาง
กฎหมาย  การออกขอบังคับตาง ๆ  หรือโดยการใชมาตรการทางการคลังท้ังทางดานรายรับและ
รายจายเพื่อแกไขความไมสมบูรณของตลาดในดานตาง ๆ  ใหมีความสมบูรณมากข้ึน 

2. หนาท่ีในการกระจายรายไดและความมั่งค่ังของสังคม (Distribution Function) เนื่องจาก
กลไกตลาดนั้นอาจยังไมสมบูรณพอ ทําใหการจัดสรรและการกระจายรายไดเปนไปอยางไมมี
ประสิทธิภาพและอาจมีการผูกขาดข้ึน รัฐบาลตองเขาไปมีหนาท่ีทําใหการผูกขาดน้ีหมดไป
หรือลดนอยลง เชน การเก็บภาษีอากรในอัตรากาวหนา หรือการใชจายของรัฐบาลในโครงการ
สาธารณูปโภคเพ่ือผูมีรายไดนอย เปนตน 

3. หนาท่ีในการรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ  (Stabilization  Function)  การทํางานของ
กลไกตลาด  มิไดเปนการประกันวาระบบเศรษฐกิจจะมีภาวะการจางงานเต็มท่ี  และมี
เสถียรภาพของราคาเกิดข้ึนอยูเสมอ  โดยท่ัวไปแลวเศรษฐกิจมีแนวโนมท่ีจะเปล่ียนแปลงขึ้นๆ
ลงๆ  เปนวัฏจักรหรืออาจจะเกิดการวางงานเปนระยะเวลานาน  หรืออาจจะประสบกับภาวะเงิน
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เฟอ  หรือประสบท้ังภาวะเงินเฟอและการวางงานในขณะเดียวกันก็ได  ท้ังนี้  เพราะระดับการ
จางงานและราคาในระบบเศรษฐกิจข้ึนอยูกับดีมานดมวลรวม (Aggregate Demand)  ของ
ประเทศ  เม่ือเทียบกับซัพพลายมวลรวม (Aggregate Supply)  หรือความสามารถในการผลิต  ณ 
ระดับราคาท่ีเปนอยูนั่นเอง 

ระดับดีมานดมวลรวมนั้น  ข้ึนอยูกับการตัดสินใจในการใชจายของผูบริโภค  การตัดสินใจ
ผลิตและลงทุนของผูผลิต  นักลงทุนตาง ๆ  ซ่ึงข้ึนอยูกับปจจัยหลายประการ  ดังนั้นความผัน
ผวนในภาวะเศรษฐกิจจึงเกิดข้ึนไดเสมอ  แมวากลไกราคาจะทํางานอยางมีประสิทธิภาพก็ตาม  
ดังนั้น ถาตองการใหระบบเศรษฐกิจมีเสถียรภาพแลว  รัฐบาลจําเปนตองเขาแทรกแซงใน
กิจกรรมเศรษฐกิจเขามาทําหนาท่ีรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ  โดยผานเคร่ืองมือทางการคลัง
เพื่อรักษาระดับดีมานดมวลรวมใหอยูในระดับท่ีเหมาะสม  โดยใชมาตรการตาง ๆ  กระตุน  
หรือสงเสริม  เพื่อเพิ่มระดับดีมานดในภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า  หรือใชมาตรการในทางตรงกัน
ขามเพื่อลดระดับดีมานดมวลรวมเม่ือเกิดภาวะเงินเฟอ  เปนตน  

4. หนาท่ีในการสงเสริมความเจริญเติบทางเศรษฐกิจของสังคม (Growth  Function)  
เนื่องจากทรัพยากรมีจํากัด  ตองเลือกระหวางการบริโภคในปจจุบันกับการบริโภคในอนาคต  
ปญหาเกี่ยวกับการเลือกท่ีจะบริโภคในปจจุบันหรือทําเพื่อจะบริโภคในปจจุบันมากกวาใน
อนาคตน้ันเปนปญหาทางเศรษฐกิจปญหาหนึ่ง  แตการตัดสินใจปญหาดังกลาวระหวางเอกชน
และสังคมอาจแตกตางกัน เอกชนอาจคํานึงถึงประโยชนสวนตัวเปนสําคัญ  ดังนั้นอาจเลือกท่ี
จะบริโภคในปจจุบันมากกวาในอนาคตการสะสมทุน(Capital Formation)  อันเปนฐานสําคัญ
ของการขยายความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจอาจมีไมเพียงพอ  นอกจากนี้กรณีท่ีรายไดของ
ประชาชนอยูในระดับตํ่า  รายไดสวนใหญจะถูกใชไปในการบริโภค ซ่ึงทําใหการสะสมทุนมี
นอยมาก  ไมเพียงพอท่ีจะกอใหเกิดการขยายตัวทางเศรษฐกิจตามท่ีสังคมตองการได 

ดังนั้น รัฐบาลจําเปนตองเขามามีบทบาทหนาท่ีสงเสริมใหมีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ
ในอัตราท่ีเหมาะสมตามท่ีสังคมตองการ  โดยใชกระบวนการทางกฎหมายหรือเคร่ืองมือการ
คลังสนับสนุนสงเสริมใหมีการสะสมทุนมากข้ึนหรือรัฐบาลอาจจะเปนผูลงทุนสรางรากฐานท่ี
จะอํานวยความสะดวกเกี่ยวกับการผลิตและการลงทุนของภาคเอกชนเสียเอง เชน การลงทุน
สรางปจจัยข้ันพื้นฐาน(Infrastructure) ตาง ๆ เปนตน 
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2.1.3 แนวคิดเก่ียวกับนโยบายสาธารณะ 
แนวคิดเกี่ยวกับนโยบายสาธารณะ คือ การดําเนินกิจกรรมของภาครัฐบาล การตัดสินใจ

ดําเนินการของรัฐบาล การจัดสรรทรัพยากรทั้งหมดใหเกิดประโยชนตอประชาชนโดยท่ัวไป มนุษย
ท่ีรวมกันเปนชุมชน สังคม และประเทศ ยอมมีความเกี่ยวพันกับนโยบายที่ผูนําชุมชนสังคม หรือ
ผูนําประเทศกําหนดข้ึน การกําหนดนโยบายของผูนําชุมชนหรือรัฐบาลก็เพื่อตองการใหบุคคล
ปฏิบัติตาม  นโยบายสาธารณะสวนใหญมักมีเปาหมายเพื่อใหสมาชิกในสังคมเกิดความพอใจสูงสุด
ในเร่ืองนั้นๆ โดยท่ัวไปการกําหนดนโยบายจะเกี่ยวของสัมพันธระหวางรัฐบาล การเมืองเศรษฐกิจ  
และสังคม ซ่ึงนักวิชาการใหความหมายของนโยบายสาธารณะคลายกันวา นโยบายสาธารณะเปน
เหมือนส่ิงท่ีกําหนดข้ึนโดยรัฐ โดยรัฐอาจหมายถึง รัฐบาล หรือรัฐบาลทองถ่ินก็ไดหากวาองคกรนั้น
เปนองคกรระดับตัดสินใจท่ีจะกําหนดนโยบาย ซ่ึงแนวคิดกับการกระทําจะไมสามารถบรรลุ
เปาหมายท่ีคาดหวังก็ตาม  หรือลักษณะลองผิดลองถูก  แตหากจะพิจารณาวาเปนความพยายามท่ีจะ
จัดสรรส่ิงท่ีดี  ความผิดพลาดท่ีเกิดข้ึนก็อาจกลายเปนบทเรียนในท่ีสุด(สุรนาท ขมะณะรงค
,2543:15,17) 

นโยบายสาธารณะเปนเร่ืองท่ีมีขอบเขตกวางขวาง ครอบคลุมกิจกรรมตางๆ มากมาย
เกี่ยวของกับหนวยงานรัฐบาลทุกกระทรวง กรม ในทุกระดับและยังสงผลตอการดําเนินกิจกรรม
ทางธุรกิจทุกประเภท โดยท่ัวไปนโยบายระดับชาติมักมีลักษณะครอบคุลม กวางขวาง แตขาดความ
ช้ีชัดเฉพาะเจาะจง นโยบายระดับลางซ่ึงจะตองสอดคลองและสนับสนุนนโยบายระดับสูงจะมีความ
แจมชัดและเฉพาะเจาะจงมากข้ึนเปนลําดับ รัฐบาลทุกรัฐบาลจึงไดจัดทําโครงการตางๆ ข้ึนเพื่อ
แกไขปญหา รวมท้ังเพื่อผลประโยชนทางการเมือง การศึกษานโยบายสาธารณะมีความสําคัญมาก  
เพราะเปนเคร่ืองชี้นําการบริหารงานของรัฐบาลหรือหนวยงานราชการในระดับตางๆ แลวยัง
กําหนดลักษณะการจัดสรรผลประโยชน หรือส่ิงท่ีจัดวาเปนคุณคาใหแกประชาชนและกลุม
ผลประโยชนตางๆ ในระดับสังคมการเมืองคือกําหนดวาใคร จะไดอะไร เม่ือใด และอยางไรและมี
สวนกําหนดผลประโยชนของประเทศ  และสังคมสวนรวม 

การศึกษานโยบายสาธารณะมีหลายแนวทาง  ตามตัวแบบทฤษฎีนโยบาย  มีตัวแปรอยู  4  
ประเภทคือ  ปจจัยนําเขา  กระบวนการตัดสินใจ  ผลการตัดสินใจ  และผลยอนกลับ  ซ่ึงเกี่ยวของ
กับปจจัย 4 ปจจัย  ดังนี้ 

1. ปจจัยความตองการ เปนปจจัยความตองการใหมีการกําหนดนโยบายเพ่ือผลักดันเขาสู
กระบวนการกําหนดนโยบาย อาจเปนความตองการของประชาชนหรือความตองการของผูท่ีอยูใน
นโยบายการตัดสินใจเอง 
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2. ปจจัยการตัดสินใจ เปนปจจัยท่ีเกี่ยวของกับอํานาจในการกําหนดนโยบาย และบทบาท
ของผูกําหนดนโยบายในการแปรความตองการของสังคมไปเปนนโยบายเพื่อใหบังเกิดผลการ
เปล่ียนแปลงข้ึนในสังคม 

3. ปจจัยผลลัพธ เปนปจจัยเกี่ยวกับผลผลิตของกระบวนการกําหนดนโยบาย เม่ือเสร็จส้ิน
ลงตัว ผลลัพธท่ีเกิดขึ้นคือตัวนโยบายและผลที่ไดจากนโยบาย 

4. ปจจัยผลกระทบ เปนส่ิงท่ีเกิดข้ึนอันเปนผลจากนโยบาย ท้ังผลท่ีตั้งใจใหเกิดและผลท่ี
ไมไดตั้งใจใหเกิด ผลกระทบของนโยบายเหลานี้ไดแก ผลท่ีมีตอสังคมท้ังในดานดีและไมดี 

ซ่ึงการประเมินนโยบายสาธารณะ  สามารถประเมินลักษณะของกระบวนการประเมินผล
โครงการแบงออกเปน 3  ชวงยอย  ดังนี้ ( ชูชีพ พิพัฒนศิถี, 2540: 36) 

1. การประเมินผลกอนการปฏิบัติตามโครงการ หรือการประเมินคาโครงการ 
2. การประเมินผลในระหวางการปฏิบัติตามโครงการ ใชขอมูลสวนใหญท่ีไดจากการ

ติดตามผล เนนนโยบายขอมูลปอนกลับ ผลและขอเสนอแนะของการประเมิน ซ่ึงจะชวยให
ผูบริหารสามารถตัดสินใจในการแกไขปญหาเฉพาะหนาไดทันทวงที  ดวยการปรับปรุง
กระบวนการปฏิบัติ 

3. การประเมินผลภายหลังจากการปฏิบัติตามโครงการส้ินสุดลงแลวมุงประเด็นไปที่
ผลลัพธ และผลกระทบของโครงการที่เสร็จสมบูรณแลว เปรียบเทียบกับท่ีไดประมาณการไวใน
การประเมินคา 

 
2.2   เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ  

สําหรับการศึกษาเกี่ยวกับ การเลือกประกันสังคมตามมาตรา  40 แหงพระราชบัญญัติ 
ประกันสังคม พ.ศ. 2533 สําหรับแรงงานนอกระบบ ในจังหวัดเชียงใหม ไดมีการศึกษาไว ซ่ึงปจจัย
และกลุมตัวอยางท่ีนํามาศึกษานั้นจะมีความแตกตางกันออกไป โดยสาระสําคัญจากงานวิจัยท่ี
เกี่ยวของสามารถสรุปไดดังนี้ 

 

อารักษ พรหมณี  (2537) ทําการศึกษาเร่ืองการประกันสังคมสําหรับบุคคลทั่วไป: ผลกระทบ
ของการขยายระบบประกันสังคม กรณีศึกษาจังหวัดเชียงใหมและแมฮองสอน โดยมีวัตถุประสงค
หลักคือ (1) เพื่อสํารวจ ทัศนคติ ความคิดเห็น ความรูความเขาใจ ความตองการ และความพรอมของ
บุคคลทั่วไปที่มีตอประกันสังคม  (2) เพ่ือศึกษาปจจัยท่ีมีผลกระทบตอการตัดสินใจของผูท่ีจะเขาสู
ระบบประกันสังคม (3) เพื่อศึกษาหารูปแบบแนวทาง และหลักเกณฑของการประกันสังคม ให
เหมาะกับลักษณะของสังคมไทย ซ่ึงรวบรวมขอมูลจากกลุมบุคคลท่ีเกี่ยวของ รวม 2 กลุม คือ กลุม 
1 เปนผูประกอบอาชีพอิสระท่ัวไปเพื่อทราบถึง ความรูความเขาใจในเร่ืองประกันสังคมและความ
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พรอมความตองการที่จะตัดสินใจเขาสูระบบประกันสังคม  โดยการสุมตัวอยางแบบเจาะจง ในการ
ตอบแบบสอบถามจํานวน 350 ราย  การวิเคราะหขอมูลใชสถิติเชิงพรรณนา หาคาเฉล่ียรอยละ  ผล
การศึกษา พบวาบุคคลสวนใหญท่ีมีความพรอมสมัครใจประกันตนเปนชายมากวาหญิง คือ เปนชาย
รอยละ 61.4 เปนหญิงรอยละ 55.1 เปนผูท่ีสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีพรอมท่ีจะสมัครเขาเปน
ผูประกันตนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 68.3 อาชีพขายรายยอย แรงงานรับจางฝมือมีความพรอมเขาสู
ประกันสังคมมากท่ีสุด รายไดของผูท่ีพรอมสมัครอยูระหวาง 4,001 – 6,00 บาท/ เดือน ซ่ึงมีรอยละ 
51.9  ดานความเขาใจและความสนใจในเร่ืองประกันสังคม พบวาสวนใหญเปนผูท่ีมีความรูและ
ความสนใจ คิดเปนรอยละ 58.4  สวนผูท่ีไมมีความรูความเขาใจและความสนใจ คิดเปนรอยละ 47.2 
จากการสํารวจความคิดเห็นเร่ืองความพรอมและความสามารถในการจายเงินสบทบ ปรากฏวาผูท่ีมี
ความพรอมจายเงินสบทบ คิดเปนรอยละ 54.0 ไมพรอมจายเงินสบทบ คิดเปนรอยละ 46.0 และกลุม 
2 คือ นักวิชาการ ผูบริหารและผูปฏิบัติงานประกันสังคมเพื่อทราบถึงรูปแบบแนวทาง และ
หลักเกณฑของการประกันสังคม ใหเหมาะกับลักษณะของสังคมไทย โดยใชการสัมภาษณ พบวา 
ในแตละฝายท่ีเกี่ยวของกับงานประกันสังคมไดมีความเห็นท่ีแตกตางกันไปตามความรับผิดชอบ 
โดยผูบริหารงานประกันสังคมจะคํานึกถึงเร่ืองของประสิทธิภาพการใหบริการ และคาใชจาย
ทางการบริหารงานท่ีจะมาติดตอวามีความคุมคาเพียงใดตอการเปดใหมีการประกันตนแบบสมัครใจ 
สวนเจาหนาท่ีปฏิบัติงานประกันสังคม ตระนักถึงภาระของตนท่ีตองปฏิบัติงานสนองตอนโยบาย
และการใหบริการประชาชนพรอมกันท่ีเปนปญหากังวลคือ การตีความระเบียบขอบังคับ ท่ีกําหนด
ข้ึนมาบังคับใชจะเกิดความสับสนยากตอการนํามาปรับใชใหเหมาะสมแตละทองถ่ิน    ดาน
นักวิชาการยังไมมีความเช่ือม่ัน บุคคลท่ีไปประกอบอาชีพอิสระจะเขามาเปนผูประกันตนมากนัก 
เพราะปจจุบันภาระการครองชีพสูง รายไดของบุคคลยังไมพอแบงไปจายเงินสบทบ  แตอยางไรก็
ตามการขยายฐานกองทุนประกันสังคมซ่ึงจะเปนผลดีมากกวาผลเสีย 

 
เตือนใจ เมธินาพิทักษ  (2548) ทําการศึกษาเร่ืองการขยายความคุมครองการประกันสังคมไปสู

แรงงานนอกระบบ: ศึกษาเฉพาะกลุมผูขับรถแท็กซ่ี ในเขตกรุงเทพมหานคร โดยมีวัตถุประสงค
หลักคือ ศึกษาความรูดานการประกันสังคมและความพรอมของกลุมผูขับรถแท็กซ่ีในการเขาสู
ประกันสังคม โดยการสุมตัวอยางเฉพาะเจาะจงกลุมผูขับรถแท็กซ่ีในเขตกรุงเทพมหานคร โดยใช
แบบสอบถาม จํานวน 210 ราย การวิเคราะหขอมูลใชสถิติเชิงพรรณนา หาคาเฉล่ียรอยละ 
ผลการศึกษา พบวากลุมตัวอยางสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 93.8 มีอายุระหวาง 35-44 ป จบ
การศึกษาระดับประถมศึกษา รายไดตอเดือน 6,001-9,000 บาท ผลการทดสอบขับรถ วันละ 11 – 12 
ช้ัวโมง    ดานความรูของกลุมผูขับแท็กซ่ีในการเขาสูประกันสังคม พบวามีความรูความเขาใจใน 
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ดานความหมายของการประกันสังคมมากท่ีสุด รองลงมาคือ ดานหลักการประกันสังคม สวนความ
พรอมในการเขาสูประกันสังคมในภาพรวมอยูในระดับพรอมมาก 
  

ณิชาภัทร ใจซ่ือ (2549) ทําการศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีสงผลใหผูประกอบอาชีพอิสระไมสมัครเปน
ผูประกันตน: กรณีศึกษา กลุมผูประกอบอาชีพขับรถส่ีลอเล็กรับจาง ในเขตอําเภอเมืองลําปาง 
จังหวัดลําปาง โดยมีวัตถุประสงคคือ (1) เพื่อศึกษาความรูความเขาใจเกี่ยวกับเร่ืองประกันสังคม 
ตามมาตรา 40 แหงพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 และท่ีแกไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี 2 ) พ.ศ. 
2537 (2) เพ่ือศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจ ไมสมัครเปนผูประกันตน ตามมาตรา 40 แหง
พระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 และท่ีแกไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี 2 ) พ.ศ. 2537 ของผูประกอบ
อาชีพอิสระขับรถส่ีลอเล็กรับจาง ในเขตอําเภอเมืองลําปาง จังหวัดลําปาง ซ่ึงรวบรวมขอมูลโดยการ 
สุมตัวอยางแบบเฉพาะเจาะจงกลุมผูประกอบอาชีพขับรถส่ีลอเล็กรับจาง ในการตอบแบบสอบถาม
จํานวน 350 ราย โดยใชแบบสอบถามในการเก็บรวบรวมขอมูล การวิเคราะหขอมูลใชสถิติเชิง
พรรณนา ผลการศึกษา พบวากลุมตัวอยางสวนใหญเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 83.7 อายุระหวาง 
41- 50 ป คิดเปนรอยละ 37.1 สถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 68.9 มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา 
คิดเปนรอยละ 33.1 มีบุตร 2-3 คน คิดเปนรอยละ 53.7 มีรายไดเฉล่ียระหวาง 3,001- 5,000 บาทตอ
เดือน คิดเปนรอยละ 47.4 รายไดไมเพียงพอกับคาใชจาย คิดเปนรอยละ 60.3   เปนเจาของรถ คิด
เปนรอยละ 52.6 เคยเขารับการรักษาพยาบาลท่ีโรงพยาบาล/คลินิก ภายใน 1 ป คิดเปนรอยละ 56.0 
ไดรับการคุมครอง/สวัสดิการ คิดเปนรอยละ 90.6 สวนใหญไดรับการคุมครอง/สวัสดิการจาก
โครงการ 30 บาท รักษาทุกโรค คิดเปนรอยละ 90.6 ไมเคยทําประกันสังคมมากอน คิดเปนรอยละ 
83.1 สวนดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับประกันสังคม  ตามมาตรา 40 แหงพระราชบัญญัติ
ประกันสังคม พ.ศ. 2533 พบวา สวนใหญมีความรูความเขาใจเร่ืองประกันสังคม อยูในระดับมาก  
และปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจไมสมัครเปนผูประกันตน ของผูประกอบอาชีพขับรถส่ีลอเล็ก
รับจาง พบวาสวนใหญไมทราบขาวสาร/ขาดการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 97.1 ดานความ
พรอมในการชําระเงินสบทบ คิดเปนรอยละ 69.7  และสวนใหญมีความสนใจท่ีจะสมัครเปน
ผูประกันตน คิดเปนรอยละ 71.7 

 
ปราณีต  นาคคลาย (2551) ทําการศึกษาเร่ืองความรูและความตองการตอการประกันสังคม

ของแรงงานนอกระบบ กลุมผูขับรถสามลอเคร่ืองรับจาง ในจังหวัดนนทบุรี โดยมีวัตถุประสงคคือ 
(1) เพื่อศึกษาความรูเกี่ยวกับการประกันสังคมของกลุมผูขับรถสามลอเคร่ืองรับจาง ในจังหวัด
นนทบุรี (2) เพื่อศึกษาความตองการดานสิทธิประโยชนของกลุมผูขับรถสามลอเคร่ืองรับจาง ใน
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จังหวัดนนทบุรี (3) เพื่อศึกษาศักยภาพในการเขาสูระบบประกันสังคมของกลุมผูขับรถสามลอ
เคร่ืองรับจาง ในจังหวัดนนทบุรี ในการจายเงินสบทบและวิธีการจายเงิน ซ่ึงรวบรวมขอมูลโดยการ 
สุมตัวอยางแบบเฉพาะเจาะจงผูขับรถสามลอเคร่ืองรับจาง จํานวน 201 ราย โดยใชแบบสอบถามใน
การเก็บรวบรวมขอมูล การวิเคราะหขอมูลใชสถิติเชิงพรรณนา ผลการศึกษา พบวาสวนใหญเปน
เพศชาย รอยละ 99.0  มีอายุระหวาง 36-40 ป การประกอบอาชีพขับรถสามลอเคร่ืองรับจาง 
สวนมากขับรถสามลอเคร่ืองรับจางมานอยกวา 3 ป และขับรถสามลอเครื่องรับจางเปนอาชีพหลัก   
ระยะเวลาในการขับรถสามลอเครื่องรับจาง สวนใหญขับทุกวันโดยใชเวลามากกวา 12 ช่ัวโมงข้ึน
ไป มีรายไดตอวันหลักหักคาใชจายประมาณ 101-200 บาท    ดานความรูเกี่ยวกับการประกันสังคม 
พบวาสวนใหญมีความรูในระดับสูงในดานความหมายการประกันสังคม หลักการประกันสังคม 
เง่ือนไขการเกิดสิทธิประโยชน และสิทธิประโยชนท่ีจะไดรับ ในความตองการดานสิทธิประโยชน
ประเภทประโยชนทดแทน พบวากลุมตัวอยางมีความตองการประโยชนทดแทนเกี่ยวกับกรณี
เจ็บปวยมากท่ีสุด ดานความสามารถในการเขาสูระบบประกันสังคมในการจายเงินสบทบ พบวา
สวนใหญ รอยละ 42.3 มีความสามารถในการจายเงินสบทบในลักษณะรายเดือน สวนวิธีการ
จายเงินตองการจายเงินผานทางธนาคารมากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 65.7  

 
 


